

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 17 de Septiembre de 1913

El presidente del Congreso señor Villanueva visitó ayer la Cartuja, Huelgas, la Diputación, el Ayuntamiento y el Salón de Recreo, donde fué obsequiado con un té.

Esta mañana estuvo en la Catedral, San Nicolás y San Gil, y a la una y media, después de almorzar, marchó a Tordesillas.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 18 de Septiembre de 1913

A los 89 años de edad ha fallecido esta tarde don Antonio Barrios Izazaro, persona muy conocida y apreciada en Burgos.

Nuestro corresponsal en Aranda de Duero nos participa que se han celebrado con gran animación las dos corridas anunciadas con motivo de las fiestas, actuando en ambas Manolito y Pacomio Peribañez, que estuvieron muy trabajados.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Burgos don Valentín Ignacio de Ozamir.

Exposición de Arte de Educación y Descanso

Hoy domingo, de diez a doce y media de la mañana, estará abierta esta interesante Exposición, en la Escuela de Arte (Fernán González, 5). Se exponen deciseis obras, catorce de ellas de pintura, que serán seleccionadas para enviar a la Nacional que se celebrará en Madrid próximamente.

ASUNTO DEL DIA

Vendo, llave en mano, amplia casa en la Paloma, barata. Pisos cinco habitaciones, jol, baño y servicios; inmejorable construcción, muy baratos. Local para comercio, amplio, bueno y más barato que en tras-paso, en Almirante Bonifaz. Solares en las Calzadas, Vadillos, y Vitoria. Sáenz de Santa María, San Juan 65.

Diputación provincial de Burgos

La sesión del pasado viernes

Preside don Rosendo de Diego y asisten los señores Quintana, Avellanosa y Paniagua, adoptándose los siguientes acuerdos:

DE GOBIERNO

Pasar al Tribunal de oposiciones a plazas de peones camineros y a la de cajista de la imprenta, los expedientes de los admitidos a los concursos.

Conceder un mes de permiso a don Edmundo Santamaría, don José Luis Anaya, doña Trinidad Lara y don Jesús Iglesias.

DE BENEFICENCIA

Que pasen a ocupar el número correspondiente en el turno de admisiones en la Casa de Caridad los expedientes de Prudencio de la Cruz Infante, de Olmos de la Picaza, Rosendo Villamudria González, de Burgos, y Amparo Ruiz Martínez de Aguilera de Campoo.

Entregar a Agapita Grijalbo, de Burgos, su hijo Miguel Santamaría Grijalbo, acogido en la Casa de Caridad.

Id. id. a Dolores Santamaría Juván, de San Sebastián, su hija Irene Soto.

Quedar enterada de haber sido ingresado en Caja el importe de las estancias causadas en el Hospital provincial por reclusos de las prisiones Central y provincial de esta ciudad y de la de Valdenoceda.

Id. id. del ingreso de enfermos en el Hospital provincial por razón de urgencia.

Expresar la gratitud de la Corporación al señor presidente de la Comisión Organizadora del Milenario de Castilla y a don Luis Castrillo, de Burgos, por los donativos hechos para atenciones de los establecimientos de Beneficencia.

DE OBRAS Y VIAS

Aprobar el proyecto reformado del camino vecinal de Ascarza a la carretera de Logroño a Vitoria.

Id. la liquidación de las obras del camino vecinal de Villorriado a Revilla Cabriada.

Autorizar al pueblo de San Andrés de Montearados para construir por su exclusiva cuenta un camino vecinal en dicho pueblo.

Informar a la Jefatura de Obras Públicas en el sentido de que por lo que a los intereses de la Diputación afecta, puede concederse la autorización solicitada para el tendido de varias líneas de conducción de energía eléctrica para suministrar fluido a Quintanar de la Sierra y otros pueblos.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a carreteras y caminos vecinales a don Isidoro López, de Arroyuelo; don Alejo Martínez, de Agés; don Nicolás Vargas, de Burgos; don Enrique Fernández, de Medina de Pomar; doña Nicolasa Puente, de Villavieja de Muño; don Cecilio García, de Cardeñuela Ripoco; don Julio Alcalde, de Las Quintanillas; Ayuntamiento de Lences; don Teófilo García, de Pedrosa de Muño; don Maximiliano Alonso, de Palacios de la Sierra; don Máximo Ayuso, de id.; don Donaciano Rojo, de Cobia; don Pablo Arlanzón, de Albillos; don Eusebio Redondo, de id.; y don Martín Ortega, de Salgüero de Juarros.

DE CULTURA

Quedar enterada con agrado de las calificaciones obtenidas por el alumno becario, asilado de la Casa de Caridad, Eulogio Ortega, y que continúe en el disfrute de la beca.

DE HACIENDA

Que se libere la subvención correspondiente al tercer trimestre de este año a favor del señor presidente del Patronato de Formación Profesional.

Conceder a los becarios don Aurelio Blanco y don Rigoberto González las mensualidades correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Abonar el importe de reposteros adquiridos para el palacio provincial.

Aprobar el balance de comprobación y saldos con referencia al 31 de Agosto último y varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

OTROS ASUNTOS

Donar dos copias a la Sociedad Tenis, de Burgos, para que figuren entre los trofeos que el próximo domingo ha de distribuir entre los triunfadores en el Torneo últimamente celebrado.

A propuesta del señor vicepresidente se adopta el acuerdo de cursar calurosa felicitación a la Comisión Organizadora del Milenario y al dignísimo señor alcalde de la ciudad por el pleno éxito alcanzado en el desarrollo de los brillantísimos actos dedicados a conmemorar el Milenario de Castilla, que han servido para realzar el prestigio de la ciudad burgalesa, y han merecido el elogio y admiración de cuantas personalidades acudieron a Burgos con tan fausto motivo.

30 camaradas de la S. F. del Frente de Juventudes a Madrid

Para participar en la gran manifestación del día 29

Hoy salen para la capital de España treinta camaradas de la Sección Femenina del Frente de Juventudes que tomarán parte en la gran manifestación de gimnasia educativa que ha de tener lugar en Madrid el próximo día 29. Acompaña a las muchachas la regidora provincial de la Organización.

Hoy se clausurará la Exposición de Arte establecida en los claustros de la Catedral

Hoy, después de las horas de visita, se clausurará la Exposición de fotografías, objetos religiosos, orfebrería y en la que figura asimismo el Retablo de Castilla, que con motivo de las fiestas conmemorativas del Milenario de Castilla, quedó establecida en el claustro alto de la Catedral.

MADRE: Los cuidados que debes prodigar a tu hijo los dan constantemente las divulgadoras de la Sección Femenina en sus constantes visitas que realizan, escuchalas y ponlos en práctica.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18 - Teléfono 1311

J. ARIAS
DENTISTA Y VIAN URBANAS
CONSULTA: de 11 a 1 y de 4 a 6
Vitoria 8, 2.º - Burgos
Teléfono. 2218

Luis de la Cuesta
Hospital Sanatorio Antituberculoso de LEZA
RAYOS X Y CORAZON, RAYOS X
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
(Excepto los sábados)
Santander, 8, 4.º - Teléfono 1122 y 1223

ARTURO GIL
Especialista Respiratorio y Corazón
RAYOS X
CONSULTA de diez a once
Calle de Franco, 12 (antes 102)
Teléfono. 2514

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
España y Ruiz 12, 1.º centro
Teléfono 1361 Burgos

J. VELASCO
PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
Santander 12 - Teléfono 1223

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
Plaza José Antonio, 67 - Tel. 1306

CLINICA DENTAL
DOMINGO BARRERO
Calle de María de 10 a 1 y de 4 a 6
Santander, 22 y 24, 2.º.

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Calle de Servicio de PULMÓN Y CORAZÓN de la Cruz Roja
RAYOS X
CONSULTA de once a cinco
Pachá, 2 - Teléfono. 2222

Gutiérrez Serna
Médico - Puericultor
De la Escuela Nacional de Puericultura
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Luz ultravioleta, Rayos infrarrojos.
Almirante Bonifaz, 19. Teléfono 1623
CONSULTA de 10 a 12 y 5 a 7

Luis Pérez Tudón
Aparato digestivo
RAYOS X - ANALISIS CLINICOS
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º
Teléfono 2170

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
DEL HOSPITAL DE BARRANTES y Cruz Roja
C/ruce de Aldeanueva s/n.º
Teléfono 1361

Claudio Padilla
Partos, Enfermedades de la mujer
Onda Corta, Distorsión
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6
San Juan, 42 y 44, 1.º Tel. 1222

RICARDO CUEVA
SARGANTA, MARIN Y OÍDOS
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6
excepto los martes,
Vitoria 22, 1.º Esqn. - Teléfono 1722

Laboratorio de análisis clínicos
VICENTE VALLEJO
QUÍMICO: José S. de la Cruz
San Pablo, 10, 3.º. Teléfono, 1903.

J. J. Peralla
PIEL - SIFILIS
Procedente de la Clínica del Doctor Sáinz de Aja en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid
Horas de 11 a 1 y de 4 a 6
Madrid, número 1, 2.º. Inquirir

DR. MUNOZ CASAS
PIEL Y VENEREAS
Onda corta
Director del Dispensario Antivenerico
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 12, 1.º. Tefno. 1222

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Procedente Casa Salud Valdeolva
Lámpara de Cuarzo - Rayos X
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
Se traslada a Calle Santander, 3
3.º izquierda, suspendiendo hasta 16
Septiembre su consulta.

José Alonso
Medicina interna, Corazón y Nutrición
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6
Espolón 32 - Teléfono 1912

V. Ojeda Carcedo
Aparato digestivo y nutrición
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolimetría - CONSULTA de 10 a 2 y de 3 a 5 - Vitoria 19, 1.º. - Teléfono 1667

José Marín Pardo
Medicina interna, Pulmón y Corazón
CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5
Calle de Madrid 14, tercero

Sanatorio
DR. SR. DE LA BLANCA
DENTISTA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
C/ Vitoria 12 y 14
VITORIA 22 - Teléfono 1222


En memoria de la señora María Gloria Gallardo de Antón, que falleció el 20 de Septiembre de 1937, se celebrarán el lunes próximo las siguientes misas: en San Lesmes a las nueve, nueve y media, diez, diez y media y once; en el Carmen a las ocho y media y nueve y en Madrid, Vitoria, Miranda, Villarcayo, Lerma y Valdenoceda (Burgos)

Las misas gregorianas que darán comienzo el miércoles 22 en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad a las diez, menos los domingos, que serán a las diez y cuarto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
EL SEÑOR
D. Bernardino G. de Lopidana
que falleció el día 15 de los corrientes
R. I. P.
Su apenada esposa e hijos y demás familia.
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Burgos, 19 de Septiembre 1943.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Lucía Gómez Medina
que falleció en Burgos el día 20 de Septiembre de 1942, a los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
Q. R. P. D.
Su hermano, don Juan; hermanos políticos, sobrinas, primos y demás familia.
Suplican a sus amistades la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes, día 20 en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real a las diez de la mañana, por cuyo acto de piedad les anticipan las más expresivas gracias.
Burgos, 19 Septiembre 1943.

ANUNCIOS OFICIALES

Caja de Ahorros Municipal de Burgos
Becas para estudios

Habiendo de proveerse, por oposición, dos becas para estudios del Bachillerato en el Instituto de esta ciudad, las cuales serán disfrutadas por un alumno de cada sexo, se admiten instancias hasta el día 27 de los corrientes y horas de 4 a 6 de la tarde, en estas oficinas donde se facilitarán detalles y condiciones que han de reunir los aspirantes.
Burgos 15 de Septiembre de 1943.
El director gerente, D. Oyuelos.

Jefatura de Transportes Militares Burgos

Se pone en conocimiento de los transportistas que dispongan de medios adecuados, que se admiten proposiciones para realizar los acarreos exteriores de artículos, efectos y material en general para el Ejército.
Las proposiciones pueden presentarse en el plazo de DIEZ días, durante las horas de oficina, en esta Jefatura, Cid 26, segundo.
El comandante jefe, Claudio Martínez Fernández.

GUION VANGUARDIA de la juventud

TODA la juventud se enmarca hoy, felizmente, en la doble disciplina dada por el Estado de Franco, para lograr la Grandeza de la Patria, sirven de los augustos ideales que la Falange representa.

Sentido religioso, noble fervor patriótico, sirven de base a la vocación profesional, en que convergen, como haces de luz iluminando el camino de la vida, los modos mejores de ser útil al prójimo y a uno mismo. Mas cuando el adolescente, que en la Escuela primaria aprendió a amar a Dios y servir a su Patria, se enfrenta con la superior preocupación científica del Instituto, los Centros Superiores de estudios y la Universidad, es cuando precisa templar su alma y robustecer su corazón ante los embates y las pasiones a fin de que sea su existencia ininterrumpido culto a unas normas y a unas obras que le conviertan en soldado fiel y en apóstol denodado.

La juventud, constituyendo un valladar contra el disociador concepto anacrónico de pasadas generaciones, encarría hoy sus pasos por moldes de resurrección. Y en este camino, sigue el Estado que la ofrece instituciones y órganos adecuados para que la fecunda semilla no se pierda.

Uno de esos elementos vitales, en la misión formativa de los hombres sobre los que ha de gravitar el peso de la futura obra de España, es la Milicia Universitaria, a la que afloran aquellos estudiantes que cumpliendo en los supremos Centros docentes nacionales, una finalidad intelectual, no olvidan que la mejor ciencia es la que se deriva del Evangelio y el mejor modo de caminar en pos de esa suprema luz, consiste en servir a la Patria, con el sentido que de ella misma se deduce, por su tradición y su historia.

De los campamentos de la Milicia, van a salir dentro de unos días, los miembros de esta que durante la etapa estival han recibido valiosas enseñanzas. Y en la hora presente, mejor que en ninguna otra hemos de saludar en ellos a la vanguardia de nuestra juventud. Vanguardia generosa, esforzada y heroica cuyo temple espiritual y patriótico se ha acrecentado tras las ingentes tareas allí desarrolladas. Vanguardia exquisita, que mostrará a los españoles, de hoy y para siempre, cómo España se ha reconstruido y camina hacia la cima de su gloria, en el servicio de Dios y a las órdenes de su invicto Caudillo, en el molde castrense de la oficialidad de complemento.

La Milicia Universitaria, joyel preciado de nuestro Movimiento, devuelve al seno de la comunidad nacional una pléyade valerosa de hombres, capacitados, moral y materialmente, para constituir la mas firme garantía de nuestro presente y la promesa más venturosa de nuestro porvenir, en los cuadros de mando de nuestro glorioso ejército, síntesis heroica de la Patria.

Victorioso golpe de mano alemán en un puerto italiano del Adriático

Las tropas del Reich conquistaron la ciudadela, ocuparon varios barcos y desarmaron a la guarnición

(Viene de primera página)

La carretera y el cruce ferroviario de Pescara, en la Italia oriental, durante las horas diurnas de ayer. Fueron obtenidos impactos en los objetivos y fué ocasionado un gran incendio en un depósito de petróleo. Fueron alcanzados los puentes que atraviesan el río Pescara. La carretera y el cruce ferroviario fueron inutilizados.

Aviones "Liberator" y "Halifax" de la R. A. F. atacaron de nuevo las comunicaciones de Potenza, en la Italia meridional, durante la noche del 16 al 17. Aparatos "Beech fighter" atacaron con bombas y con los cañones de abordo a un convoy enemigo en el mar Egeo, durante las horas diurnas de ayer. Un barco quedó hundido cuando los aviones se alejaron.

En las horas diurnas de ayer, aviones "Spitfire" destruyeron a un "Junkers 52", en el Mediterráneo oriental.

Todos nuestros aparatos regresaron de estas operaciones.—Efe.

GOLPE DE SORPRESA ALEMAN EN UN PUERTO ITALIANO

Berlin.—En una acción de sorpresa contra un puerto del mar Adriático ocupado por tropas de Badoglio, soldados de la Marina de guerra alemana ocuparon siete vapores y se incautaron de varios barcos mercantes y unidades de guerra que se hallaban en construcción. Fué conquistada asimismo la ciudadela que domina el puerto y la ciudad y desarmaron a cuatro mil soldados del ejército de Badoglio.

Además, fueron hechos prisioneros el comandante del distrito y varios oficiales. La ciudadela tenía numerosos cañones modernos y grandes depósitos de armas y municiones, que cayeron en manos de los alemanes.—Efe.

LA CAMPANIA OFRECE PO-CAS PROBABILIDADES A LOS ALEMANES — DICEN EN ARGEL

Argel.—Refiriéndose a la situación militar en Italia, en los medios argelinos se estima que el terreno de Campania no reúne condiciones para que los alemanes opongan resistencia, ya que aunque en su parte occidental es montuoso y apto para una lucha defensiva, se encuentra al descubierto por el Este, donde los aliados tienen frente a ellos grandes llanuras, que se extienden entre Bari, Cerignola y Foggia, por las que pueden avanzar sin temor a encontrar gran resistencia.

Esta circunstancia, se juzga en los referidos medios, favorece poco la posibilidad de una resistencia alemana en la región centro-sur. Es posible que la resistencia alemana se establezca en los Abruzzos y trate de cubrir Roma, aunque se decida a abandonar Nápoles.—Efe.

AVIADORES ITALIANOS EN ARGEL

Argel.— Siguen llegando los aviadores italianos a los aeródromos del Norte de África y de Sicilia a bordo de aparatos de todos los modelos.

Algunos de los pilotos manifiestan sus deseos de combatir con los aliados.—Efe.

FRANCIA ESTARA REPRESENTADA EN LA COMISION EN CARGADA DE APLICAR EL ARMISTICIO CON ITALIA

Washington.— Noticias procedentes de Londres dicen que los Gobiernos de los Estados Unidos y de

Inglaterra han invitado al Comité francés de liberación nacional, que presiden Giraud y De Gaulle, a que designe un representante en la comisión aliada que se ocupará de aplicar el armisticio con Italia, con el fin de que los intereses de Francia tengan voz propia en el asunto.

Gratitud del Ayuntamiento de Burgos

(Viene de primera página)

La Comisión Provincial de Monumentos, don Luciano Huidobro Serna, cronista de la provincia, don Lorenzo García Polo, coronel jefe del Regimiento de Infantería, número 22, don Eduardo Motta Miegimolle, coronel jefe del Regimiento de Caballería número 16, don Enrique Vera, coronel jefe del Regimiento de Artillería número 63, don Rafael Marquez Castillejo, Duque de Santa Cristina, teniente coronel segundo jefe del mismo regimiento, don Teófilo López Mateo, catedrático de Geografía e Historia de este Instituto de Segunda Enseñanza, don Bonifacio Zamora Usabel, delegado de la Vicesecretaría de Educación Popular, don Juan José Fernández Villa y Dorbe, secretario de este Excmo. Ayuntamiento y de esta Comisión y don Gonzalo Díez de la Lastra y Díaz Güemes, archivero municipal, quienes con acierto insuperable formularon un programa de festejos al que supieron dar el realce y revestir del esplendor necesario para que la vieja Castilla quedase, con motivo de estas grandes solemnidades a la altura de su significación, y que ha sido inteligentemente desarrollado como lo proclama unánimemente el sin número de felicitaciones recibidas y que aún siguen llegando a esta Casa Consistorial.

Continúa recibiendo una gran cantidad de cartas, oficios y telegramas de las personalidades y entidades que visitaron esta ciudad con motivo de los actos conmemorativos del Milenario de Castilla, en los cuales felicitan todos, con verdadero entusiasmo a la Comisión Organizadora por la brillantez de estas fiestas de imborrable recuerdo, y al mismo tiempo expresan su sincera y profunda gratitud por las atenciones que por parte de dicha Comisión fueron objeto.

Los aliados reconquistan Lae en la costa de Nueva Guinea

La pérdida de esta base dice Mae Arthur represente un duro golpe para los nipones

Me'burne.—Comunicado del Cuartel general aliado del Suroeste del Pacífico.

"Nueva Guinea.—Lae se encuentra ya en nuestro poder. Los bombardeos incessantes de nuestra aviación, durante las semanas últimas le han dado un aspecto desolador. Nuestras tropas eliminaron las últimas resistencias. Al fin, los restos diseminados de las fuerzas enemigas intentaron abrirse camino hacia el Norte, donde habíamos bloqueado las pistas de la jungla, que conducen a crestas montañosas de casi 1.200 metros de altura. El aniquilamiento de estos grupos adversarios es seguro.

Lae con sus aeródromos, ha sido la base principal del enemigo en la costa de Nueva Guinea, desde su captura en los primeros meses de 1942.

En coordinación con el empuje final de las fuerzas terrestres aliadas, nuestros bombarderos pesados y medios atacaron el círculo interior de instalaciones adversarias y lanzaron 48 toneladas de bombas, al mismo tiempo que disparaban más de 30.000 balas de ametralladora. Todos los restos de las instalaciones japonesas han sido completamente destruidos.—Efe.

Cuartel general aliado del Pacífico del Suroeste.—El general Mac Arthur, comandando la marcha de las operaciones en su Cuartel ge-

neral de campaña de Nueva Guinea, ha declarado:

"La victoria de Lae ha sido lograda frente a las fuerzas superiores de que disponía el enemigo, y representa un serio golpe para éste. Gracias a Dios, hemos reconquistado lo que habíamos perdido".—Efe.

SUBMARINO NORTEAMERICANO HUNDIDO

Tokio.—Aviones de la Marina japonesa atacaron, el 15 de Septiembre en el Pacífico meridional, a la altura de Nueva Georgia, a tres submarinos norteamericanos, uno de los cuales fué hundido.—Efe.

Hotel Condestable MAÑANA, DOMINGO TE BAILE

EL REY HAAKON de Noruega recibe a varios representantes diplomáticos

Londres.—El Rey Haakon de Noruega ha recibido al doctor Tsi-n Tai, primer embajador de China cerca del gobierno noruego en exilio, y a Maurice Dejean, representante del Comité francés de liberación nacional.—Efe.

COLISEO CASTILLA

En función infantil: **TARZAN DE LOS MONOS**
En sesiones de costumbre: **EL HOMBRE DE LOS MUÑECOS**

Club Ciclista Bungalés

HOY GRAN BAILE
SALON DE FIESTAS

Para los prisioneros ingleses en Alemania

Un barco ha partido con cargamento de Lisboa

Fletado por la Cruz Roja

Lisboa.—El barco portugués "Ambrís", fletado por la Cruz Roja Internacional, zarpó anoche rumbo a Marsella con mercancías y paquetes postales para los prisioneros ingleses en Alemania.—Efe.

El nuevo gobierno de Bulgaria ha hecho pública una declaración

Continuará la política exterior actual, animado por su voluntad de cooperación con el Reich

Sofía.—El presidente del Consejo búlgaro, Bojilof, ha dado lectura este mediodía a la declaración del nuevo gobierno nombrado por la regencia. Según esta declaración, el nuevo gobierno hace suyos los principios de la declaración gubernamental del año 1942: continuará la política exterior actual y está animado por la voluntad de una cooperación leal con Alemania y sus aliados. Además, se expresa la firme determinación de mantener las relaciones amistosas con todos los Estados neutrales, especialmente con Turquía, nación con la que Bulgaria se siente unida por intereses comunes y por la voluntad sincera de salvaguardar la tranquilidad y el orden en los Balcanes.

En cuanto a política interior, el nuevo gobierno hará todo lo necesario para agrupar a todas las fuerzas nacionales alrededor del trono de Simión segundo. El gobierno subrayó que todas las medidas legales que tienden al mantenimiento del orden y de la segu-

riedad del país, serán aplicadas con incansable energía, contra todos los que, en estos días tan graves, falten a su deber de búlgaros. Finalmente, el gobierno tratará de hacer más fuerte la unión de los territorios liberados a la metrópoli. El gobierno, consciente de sus responsabilidades velará firmemente por la herencia del Rey difunto.—Efe.

LOS LABORISTAS triunfan en las elecciones para senadores en Australia

Sydney.—El resultado final de las elecciones para senadores muestra que el partido laborista —partido gubernamental— ha obtenido el total de los 19 puestos vacantes en el Senado australiano, lo que dará al Gobierno mayoría en ambas Cámaras cuando el Senado se reuna el primero de Julio de 1944.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Ricardo Espinosa
A las 5 **EL VERDUGO DE SEVILLA**
A las 7,45 y 11 noche:
LA TELA

El problema de la vivienda en Burgos

Con motivo de la falta de viviendas que existe en las capitales de provincias y localidades de importancia y para proporcionar una información sobre este asunto, que pueda servir de orientación al objeto de estudiar y resolver en el posible problema tan interesante, la Fiscalía Superior de la Vivienda, ha confeccionado una ficha sobre el déficit de viviendas existente en nuestra Ciudad, en el día de la fecha, de la que resultan los siguientes datos:

- Habitantes de hecho según el censo de 1930, 40.061.
- Habitantes de hecho según el censo de 1940, 60.425.
- Número de habitantes aumentados en el decenio, 20.364, correspondiendo dicha cifra a 4.072 familias.
- Inmuebles existentes en 1930, 2.364.
- Viviendas habilitadas en aquella fecha, 7.149.
- Inmuebles existentes en primero de Julio de 1943, 2.945, en los que existen 9.061 viviendas.
- Viviendas necesarias dado el número de habitantes actuales en la Capital, 12.174.

Déficit que existe en el número de viviendas, 2.575, que distribuidas en relación con el alquiler mensual de las mismas, resulta que son cesarias hasta 50 pesetas 1.543; de 50 a 125 pesetas, 772, y de 125 a 250 pesetas, 258.

De todo ello resulta que el número de familias que no viven en Burgos en las debidas condiciones en la actualidad, es de 2.562, afectando a un total de 12.885 moradores que viven en ese régimen de subarriendo o sin él.

Se estima que las causas que han originado el aumento de población son: la emigración del campo a la Ciudad y el establecimiento de nuevas industrias, por cuyas razones los motivos que han dado lugar a la escasez de viviendas están basados en que a pesar de lo que se ha edificado en Burgos últimamente, la construcción no lleva el ritmo proporcionado con el continuo aumento de la población.

Esta escasez de viviendas ha originado en muchos casos diversas circunstancias de hacinamiento derivadas de ello, entre otros perjuicios, el de tener que habilitar transitoriamente viviendas que no reúnen las condiciones mínimas de higiene.

Entre las familias más perjudicadas por esta escasez, figuran las de empleados modestos y productores, habiéndose sugerido para corregir la deficiencia actual de alojamientos, la conveniencia de construir gran número de viviendas por el Instituto Nacional, de acuerdo con la Obra Sindical del Hogar, Corporaciones, Empresas, etc.

En Burgos, las dos épocas de mayor auge en la construcción de casas baratas y viviendas protegidas, fueron los años de la Dictadura de don Miguel Primo de Rivera y la actual, a partir de la iniciación del Glorioso Alzamiento Nacional, en 1936.

En primer lugar, a nuestra Ciudad cupo la gloria de haber edificado una barriada modelo de 46 viviendas, años antes de promulgarse en España la primera Ley de Casas Baratas y otro triunfo lo constituyó "La Agraria Burgense", que es la primera Cooperativa de Casas Baratas rurales constituida en España.

Tanto en el Ministerio de Trabajo como en el Instituto Nacional de la Vivienda, se ha hecho resaltar con frecuencia, la gran aportación que el Ayuntamiento de Burgos ha hecho en todo momento a la construcción de casas para obreros humildes, pues ya con anterioridad al año 1931 los auxilios municipales en terrenos ascendían a 100.000 pesetas y en metálico a 190.000.

Antes de dicha fecha, nuestra Ciudad figuraba ocupando el séptimo lugar entre todas las demás capitales españolas con un número de 276 casas baratas, a pesar de que no se incluían en aquella estadística 56 de la constructora del Círculo Católico de Obreros y las 10 que el Ayuntamiento construyó para el Cuerpo de Bomberos, que hacen un total de 342 casas baratas.

Desde que se estableció el régimen de viviendas protegidas, tanto el Ayuntamiento como la Caja Municipal de Ahorros, el Círculo Católico de Obreros, la Obra Sindical del Hogar, el Instituto Nacional de la Vivienda

y las principales fábricas o instalaciones industriales de Burgos, han aportado terrenos o entregado auxilios para construir gran número de viviendas para los empleados y obreros y muchas de estas entidades han construido gran número de dichas viviendas protegidas para las clases modestas de la población.

Recientemente se inauguraron las edificaciones por la SESA, y las de la Caja Municipal de Ahorros, estando actualmente en construcción más de 600 viviendas de la Obra Sindical y de Arquitectura.

Teniendo en cuenta los beneficios generales que la legislación del nuevo Estado concede para la construcción de viviendas para braceros, funcionarios y empleados, artesanos y labradores, es de esperar que en lo sucesivo e incrementará la edificación en forma notable, siguiendo el ejemplo de las Corporaciones y entidades de referencia y muy en especial de la Obra Sindical y de la Junta de Ayuda Nacional Sindicalista.

TEATROS

Principales

«El verdugo de Sevilla»

Con la popular y graciosísima obra de Pedro Muñoz Seca y Enrique García Álvarez, se presentó ayer en el Principal la Compañía de comedias cómicas que dirige Ricardo Espinosa.

Como la obra tiene un extenso reparto, gran parte del conjunto intervino en la representación. Los artistas pusieron el máximo empeño en su labor y oyeron aplausos al final de los tres actos. Ricardo Espinosa sobresalió en la encarnación del "verdugo" a cuyo tipo prestó su natural comicidad.

Hoy, a las cinco de la tarde, volverá a ser repuesta "El verdugo de Sevilla" y en sesiones de 7,45 y 11 noche la también famosa comedia del propio Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, "La tela".

Exposición de telas en Huelgas

Dado el interés que ha despertado esta exposición, queda prorrogada hasta el día 30 del corriente en que será clausurada.

Turamento

Ahorrrará Vd. dinero si conoce este producto nacional de la construcción

Puede informarse en:

Almacenes J. CAMARA.-Ingeniero

Carretera de Arcos, núm. 10.-Teléfono 1888

BURGOS

¿Conoce el Bobadilla?

EXCELSIOR

DEPOSITARIOS EN BURGOS: IGNACIO PALACIOS SA.

pruebe y compare

HERNIADOS

El dispositivo HERNI KUR, patentado y registrado por el doctor MUÑOZ, se construye anatómicamente para cada caso, bajo prescripción facultativa, siendo adaptable a cualquier edad, sexo o profesión por estar exento de presiones molestas ni tirantes que mortifiquen. Casa Central: Barcelona, Rambla Centro, 11.

Para informes y encargos con prescripción de nuestros facultativos que se indican estaremos en: BURGOS, Martes 21 Septiembre, de 10 a 1. Consultorio del Dr. José Vicente Vallejo, San Pablo 10. BRIVIESCA, lunes 20 Septiembre de diez a una. Consultorio del doctor Antonio Villanueva, calle José Antonio, 3. VILLADIEGO, miércoles 22 Septiembre de 10 a 1. Consultorio del Dr. Antonio Ruiz, calle José Antonio 4. (Censura sanitaria núm. 3558)

PORRONES

LOS QUE QUIERA DEL TAMAÑO QUE DESEE
PRECIOS DE FABRICA

LAIN CAL'0, 22 ALMACENES SIMA TELEFONO 1495

La liberación de MUSSOLINI y el retroceso en RUSIA

(Crónica de Berlín)

Por DELGADO OLIVARES

Berlín.— De pronto el gran Sasso apareció ante nosotros. Allí está nuestro objetivo. Vemos el hotel y los detalles orográficos que antes se nos han mostrado en los mapas. El avión repentinamente, se inclina sobre la vertical y nos proyecta vertiginosamente en el vacío; cerca de la montaña otra vez, rectifica y describe una media vuelta sobre la pequeña planicie. Abajo vemos correr unos hombres. Aterrizamos. El avión se posa en el centro matemático entre un precipicio a la derecha y un pico escarpado a la izquierda. Antes de parar nos lanzamos fuera del aparato. Los carabinieri sorprendidos no hacen señal de utilizar contra nosotros los fusiles que tienen colgados del hombro. Los encañonamos rápidamente. Cuando se dan cuenta, ya es tarde.

He aquí las impresiones de un soldado de la Luftwafe que intervino en la liberación de Mussolini. Se dan hoy en los periódicos los detalles más minuciosos y se transcriben cuantas impresiones, cuantas declaraciones se conocen del apasionante hecho. Un caabirieri dice a su vez: "Vimos, efectivamente, los aviones que se acercaban; creímos, naturalmente, que pasaban y los contemplamos como un espectáculo que por lo demás no tenía nada de extraño. Yo jamás hubiera supuesto que allí se pudiera aterrizar, pero aterrizaron. ¿Eran ingleses? Esto creímos en un principio. Todo fué tan rápido que cuando comprobamos que eran alemanes y el propósito que traían, ya era demasiado tarde para defendernos".

Pero, naturalmente, las más interesantes declaraciones las suministra —y las copian todos los diarios de Berlín— el jefe de la expedición que es el comandante Skorzeny de la S. S. y hombre además de brillante historia nacional socialista.

El comandante Skorzeny es un nuevo héroe de esta guerra. El Fuhrer le ha concedido la Cruz de Caballero, y la muchedumbre la popularidad que son dos adquisiciones a cual más admirables para un alemán. Tiene treinta y cinco años, es ingeniero y según dice el periodista que ha hablado con él, típicamente vienés. La empresa tiene una larga y lenta preparación, condiciones necesarias para que la ejecución pueda ser rápida y el éxito seguro. Y los detalles que da Skorzeny son estos, entre otros muchos:

Los hombres que utilizó los escogió él mismo entre los de la S. S. y la policía del Estado. El mismo les preparó de antemano y les instruyó en todos los detalles. Cuando prendieron al Duce y aparecieron los primeros síntomas de traición en el nuevo Gobierno italiano, fué comisionado para localizar permanentemente al Duce y estar preparado para una actuación que entonces, naturalmente, no se sabía cuál podría ser. Pero el rastro del Duce se perdía constantemente. Hoy se sabe que en los pocos días que estuvo preso, fué catorce veces trasladado de prisión; barcos, islas, lugares deshabitados. Por fin, un teniente de la S. S. que habla italiano y que, vestido de paisano, vivió algunos días con marineros italianos, descubrió veinticuatro bocas antes de la capitulación, que Mussolini se encontraba en una pequeña isla cerca de la costa. Nada se intentó todavía, pero al día siguiente, se convino en su rescate a todo precio, puesto que la capitulación era el peligro de que el Duce fuera entregado al enemigo. Allí fueron Skorzeny y sus hombres a la isla en cuestión cuando hacía dos o tres horas que en hidroavión había sido trasladado el Duce. Otra vez la búsqueda. Otra vez el espionaje trabajando a marchas forzadas para localizarle. El funicular del gran Sasso estaba cerrado, la estación inferior era guardada por centenares de carabinieri en el hotel de la montaña había fuerzas: allí estaba Mussolini. Skorzeny voló sobre el lugar y calculó las posibilidades de la aventura. Por las fotos se vió lo difícilísimo del aterrizaje, pero se intentaría.

Habla el comandante del heroísmo de sus hombres. Un teniente —dice— se había desvanecido varias veces en el viaje aéreo. Cuando aterrizó en el aparato, fué el primero que saltó del avión y se lanzó al hotel de Mussolini. Obramos tan rápidamente —añade Skorzeny— que no les dimos tiem-

po ni a disparar un sólo tiro. Con estas informaciones llenan hoy los periódicos sus páginas mientras en los frentes se acrecienta la dureza de la guerra.

Hoy el señor Sundermann, representante de la Prensa del Reich, nos ha hablado de nuevo en la cotidiana conferencia del Ministerio de Propaganda. Retrocedemos en Rusia —nos ha dicho— abandonando terrenos, incluso de importancia económica, pero ahorrando vidas a nuestros soldados. El mando tiene un plan bien meditado y ese plan realizaremos. En efecto, el prestigio, más o menos pasajero tiene poca importancia al lado de las realidades militares de la estrategia conveniente en cada caso.

MUJER

Escucha nuestras emisiones, atiendo a nuestras divulgadoras que se esfuerzan por darte consejos y normas necesarias para que cumplas tus deberes de madre.

Sección Femenina

MENSAJES

de los voluntarios de la gloriosa DIVISION AZUL

Francisco Peña García, con esta fecha 18.880—A. está perfectamente envía fuertes abrazos a sus padres y tíos y un saludo muy afectuoso a sus amigos.

Valentín Campos Valillo, abraza a su familia y saluda a su novia.

EN RENUNCIO

los días 22 y 23 del corriente se celebrarán grandes bailes públicos que serán amenizados por los dulzaineros

LOS FARRAGUSES

Academia CASTILLA

PUEBLA, 5

Comercio, Idiomas, Contabilidad, Cultura general, Taquí-mecanografía, Magisterio, repaso de asignaturas.

Cobos de la Molina

Vendo fincas 18 fanegas de sembradura. Sáenz de Santa María. San Juan 65. Burgos.

Jesús de Grado Ortopédico

HERNIADOS: para la contención de las hernias usad aparatos GRADO.

Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.

Plaza de Prim 24, pral. derecha BURGOS (Censura número 587)

ANISADOS FINOS

licores-coñacs
Anís del Cid
precios convenientes
V. DEL BARRIO

Alhóndiga, 53 y Santander, 24. Teléfono 17-16-- BURGOS

LUBRIFICANTES AMERICANOS

R U V E L
para automóviles, industria y maquinaria agrícola

Julio Ruiz de Velasco
Importador

Avenida de José Antonio, 12 - BILBAO

El museo al aire libre de Seurasaari

(Del enviado especial a Finlandia, Cesar de IRIARTE)

En un islote de los que constituyen el cinturón que cñe de verdura la pequeña península sobre la que se edificó Helsinki, existe un interesante museo al aire libre, que proporciona, entre otros encantos, la facilidad de hallar reunidos, en su aspecto original, construcciones y enseres de apartados lugares y lejanas épocas. Pasado el puente de madera que une la ciudad con la isla, visitamos primero una antigua casa de la nobleza finlandesa, toda construida en madera y con una mezcolanza interior entre el mobiliario al gusto francés y algún decorado que muestra influencias del renacimiento italiano. Viejos clavos han llenado con su gran resonancia la muda soledad de esta vieja casa vacía. Cuadros, con dibujos desvaídos: uno de ellos representa una escena griega, su título está escrito en francés y tiene una antefirma en latín. La cocina muestra, en el desnudo de sus paredes, los gruesos troncos de los muros. Mala vivienda para caso de incendio, pensamos. Rústicas cabañas laponas y casuchas montadas sobre troncos, como jacuéstres palafitos, para librarlas de la nieve y los osos. Una diminuta cabaña, en lo alto de un tronco elevado, es el ejemplar de los hórreos nórdicos, en los que el lapón deposita sus provisiones, siempre para salvarlas de la fiera. Bajo amplios cobertizos, unas largas barcazas, abundantes de remos, utilizadas para trasladarse a la iglesia, en los poblados a orilla de los lagos. Este detalle es uno más a mostrar una mayor religiosidad — si bien en las regiones apartadas e incultas tiene mucho de superstición — en Finlandia que en Suecia, nación esta última en la que a medida que se refina y superciviliza, la indiferencia religiosa más absoluta deshumanizada va ganando terreno al protestantismo.

Constituye el motivo central y más interesante de este museo una vieja iglesia en madera, mandada trasladar y reconstruir aquí por el iniciador de este museo, cuya sepultura, con una gran lápida artística, se encuentra en el pequeño cementerio que rodea la iglesia y en el que sorprendemos detalles de una ingenuidad tan sencilla como el de unos pajarillos diminutos, tallados sobre las cruces, y una inscripción que reza: "Yace aquí un pequeño niño pobre". En el atrio, junto a un banco, dos tableros unidos por un extremo con una bisagra y con un candado por el otro, dejan entre sí unos agujeros en los que se aprisionaban las piernas de los sometidos, mediante esta original piqueta, a la pena moral de vergüenza pública. Dentro, en la nave de la iglesia, bancos a los lados de un pasillo central. Algunos se cierran con una

puertezuela: eran los destinados a la nobleza. En la parte posterior unas pequeñas tablas escalonadas. Parece ser que allí se sentaban los niños, y el sacristán, con un palo en cuyo extremo se hallaba situada una pequeña caperuza, los golpeaba cuando se dormían. Así me lo refieren al menos.

En otra vieja construcción en madera, próxima a la iglesia, hallamos, entre otros objetos curiosos — como son un rústico carro para los muertos, rancios ornamentos religiosos y hierros forjados — un grotesco monigote de madera, al lado de la puerta, groseramente pintado en chillones colores y con un ridículo sombrero negro; en el pecho, un agujero por el que los fieles depositaban sus limosnas en el interior, las cuales saldrían al abrirse el enorme candado situado en su frente. Cuando el sermón y cánticos acaban y la iglesia, en la que actualmente se celebran misas, queda vacía, penetramos en su interior. Su construcción es la típica en Finlandia a partir del siglo XVI: un edificio rectangular con un porche al Sur y al Norte una sacristía. Toda la riqueza reside en la decoración interior, con sus frescos barrocos en muros y techo, a pesar de que su material exclusivo sea la madera, dan estas iglesias impresión de una gran solidez y cierta majestad interior. Los más antiguos testimonios de la arquitectura religiosa en Finlandia son, sin embargo, los templos medievales en piedra. Probablemente los primeros santuarios, construidos en tiempo de las cruzadas suecas, entre 1254 y 1293, lo fueron en madera. Pero pronto se utiliza el granito y el ónice, piedras por cierto duras de tallar. Estas iglesias, sencillas y severas; de las que se encuentran las más viejas en el archipiélago de Aland, marcan el fin de la evolución del estilo romano. Hasta comienzos del XIV son casi simple roca; cuando el cótico va separándose del romano, se emplean los ladrillos y se comienza a ornar.

La iglesia católica desarrolla la arquitectura religiosa con la fundación de sus Monasterios, de los que existen en Finlandia seis: dos de dominicos, en Turku y Viipuri;

tres de franciscanos, en Viipuri, Rauma y Kokar, y uno de la orden de Santa Brigida de Naantali. El monumento más importante de la arquitectura religiosa medieval es la Catedral de Turku que comenzó en la primera mitad del XIII, se finalizó en los comienzos del XIV; cincuenta años más tarde se amplió y en el XV se igualó la altura de las tres naves. Entre 1923 y 1928 ha sido completamente restaurada. Durante la reforma, para cuya doctrina la pompa y el lujo exterior eran secundarios, la arquitectura religiosa sufre un eclipse y los templos de esta época vuelven a ser, como el que ahora visitamos, en madera; los más antiguos, probablemente sin torre. En el XVII ya se encuentran iglesias en forma de Cruz griega, siglo también en que hace su aparición el campanario. En el XVII, la parte central comienza a dominar el resto del edificio. La Catedral de Helsinki es la iglesia más importante de este "imperio" cuya primera piedra fue colocada en 1830; en el 40 muere el arquitecto Engel y continúa los trabajos Lohrmann. En los últimos años del XIX y primeros del XX comienza una nueva tendencia: el "nacionalismo" — variante nacional del romanticismo — que muere antes de la primera década. Desde 1910 se vuelve a formas más simples y menos atormentadas, a base del granito del país y con un carácter monumental.

Esta es, a grandísimos y, naturalmente, incompletos rasgos, la evolución de la arquitectura religiosa finesa, cuyo recuerdo nos ha sido sugerido por la contemplación de esta iglesia maravillosamente trasplantada de lejanos lugares y muestrario de viejos tiempos decadentes.

Por el ya citado puente de madera, salimos del islote que alberga el museo de Seurasaari. Al otro extremo, cara a cara a este rincón custodio de viejos recuerdos y costumbres ancestrales, está la vida moderna reclamando su puesto; es "kalastajatorppa" (cabaña del pescador) el lujoso restaurante, del más depurado estilo novísimo, con sus amplias terrazas frente al mar, en las que se saborea la placidez de este sol estival y esta brisa marina leve, entre pinos de suave aroma y las playas de fina arena dorada. Mas allá, en los campos de tenis, la juventud femenina templea sus músculos. A mi lado, un soldado rubio briza en su cochecito a un angelote cuyos cabellos no se ven al sol.

Finlandia, que engendrada en remotas emigraciones de hombres duros y audaces, sólo en cercanos tiempos viste tu amanecer como nación: porque supiste de la vieja cultura primitiva aflorar al vivir más moderno y civilizado; porque tus hombres templaron el músculo y el alma en la lucha tremenda contra tu naturaleza agreste y feroz; porque en la guardia del acervo cultural del mundo montas tu centinela en un rincón de Europa, en armas por la civilización de Occidente... tú mereces ser saludada con respeto en la Europa culta de los valores eternos!

España y el mar

El espíritu del marino

Por Luciano de TAXONERA

En nuestros puertos, al ver desde las playas navegar nuestros barcos, he pensado en el espíritu que en épocas lejanas animó al marino, cuando en vez de maquinaria los navíos tenían velas que responder al capricho del viento, muchas veces más que a la voluntad de los hombres. La época moderna, que trajo el vapor, dió facilidades enormes a la vida del tráfico y a las comunicaciones entre las naciones y los continentes. Pero lo romántico del mar se fué entre revoluciones de hélices y penachos de humo. Y con lo romántico lo heroico porque heroicidad grande, era meterse en aquellas frágiles embarcaciones que se lanzaban a combatir la bravura del mar, teniendo por única defensa los caprichos del viento.

Aún hoy, como antes digo, no es difícil encontrar en muchos puertos españoles, al lado de barcos de gran porte, que llevan en su vientre todos los adelantos modernos, pequeños navíos, con diez o doce hombres de tripulación, que defienden su vida de la misma manera primitiva que lo podían hacer sus bisabuelos, hombres curtidos en la lucha con las olas, que conocían tantas tierras y habían contemplado tanto cielo.

En mi ánimo existe un fervor continuado para el marino del barco de vela. Creo sencillamente que es el verdadero hombre de mar, su espíritu solo está contento cuando los vientos le son favorables hinchando aquellas velas que le han de llevar a otros países. Verdaderamente fué algo heroico antes de conocerse el vapor, surcar los océanos sin auténtica defensa posible. Para esos hombres, que muchos de ellos murieron en las embarcaciones que los llevaban, va siempre mi recuerdo emocionado. An tepasados años, cruzaron los mares porque sirvieron en la marina al rey, cuando el poder naval de España surgió en las épocas de Fernando VI y de Carlos III, después del antecedente magnífico de Patiño. Entonces otra vez los marineros españoles tuvieron el respeto de las naciones extranjeras y aún más el de holandeses e ingleses que eran los países que también tenían un poderio naval.

España, nació esencialmente marítima, tuvo en la marina el aliento de todos sus hijos, y logró dar lecciones de audacia y de buen navegar, porque si analizamos con un poco de detenimiento la historia marítima de España, hemos de declarar que nuestras mayores glorias están ahí, en la marina donde no fué posible que hubiera engaño de valor, ya que valor era y grande, salir a combatir las olas con débiles barcos que no solo llevaban como defensa sus velas y el corazón de unos hombres llenos de brío y de audacia para poner en lo más alto la bandera de su patria y de su rey.

Reanuda sus sesiones el Consejo de Estado

Madrid.—Bajo la presidencia del consejero don Eduardo Calleja de la Cuesta, celebró ayer el Consejo de Estado la sesión inaugural del nuevo curso, con asistencia de los consejeros permanentes y del cuerpo de letrados en pleno.

Pronunciadas por el señor Calleja las fórmulas titulares de apertura, se dió cuenta de los asuntos despachados durante el verano, en sala de vacaciones, por razón de su urgencia.

A continuación el secretario general dió lectura a la memoria de la labor del Consejo durante el curso anterior de la que se deduce que el alto Cuerpo dictaminó en dicho periodo ciento setenta y tres expedientes, procedentes de diversos Ministerios.

Seguidamente se entró en el despacho ordinario de asuntos informados por las secciones.

Secretaría particular del jefe nacional del S. E. U.

Madrid.—Dado el extraordinario trabajo que ante la proximidad del curso pesa sobre el jefe nacional del SEU, a partir de esta fecha el camarada Vaicárcel solamente recibirá en su despacho de visitas oficiales, los martes, jueves y sábados, de nueve y media a diez y media de la mañana.

Las personas que deseen exponer algún asunto de índole particular lo harán en esta Secretaría del jefe nacional, debiendo procurar hacerlo por escrito en su propio interés; advirtiéndose, que en ningún caso el jefe nacional recibirá esta clase de visitas, por tener que dedicar todo el tiempo al servicio del Sindicato.

Doce barcos serán botados en el Canadá

Ottawa.—Hoy se celebra el día de los "Buques para la victoria". Con este motivo, 12 barcos serán botados en los astilleros canadienses, entre ellos el destructor "Micmac", que es el mayor buque de guerra que hasta la fecha, es ha construido en el Canadá.—Efe.

Academia Comercial

Sanz Pastor 18, 1.º—Bachillerato, Comercio oficial, Contabilidad, Taquígrafía, Mecanografía, Idiomas, Oposiciones para Correos, Factores, Banca privada, Instituto Nacional de Previsión, etc. etc.

Pisos

Con un pequeño adelanto y menos del alquiler mensual, puede hacerse propietario de un piso, en el centro de la población, nueva construcción, cinco habitaciones, baño y servicios. Sáenz de Santa María. San Juan 65.

¡¡¡PANADEROS!!!



HORNOS Y MAQUINARIA ISIDRO JOVER
C. VILLAMEDIANA LOGROÑO
TELÉFONO 1389

Sidra «El Arriero»

La mejor y más económica, en "Casa Lastra" — Plaza Mayor. Ultramarinos — Rafael Benito — Plaza de Vega. Ultramarinos — Angel Navarro — Paseo de la Isla. Ultramarinos — E. de Juana — Fernán González.

Representante - Depositario
CASA "RISVE"
General Mola n.º 5 — Telf. 1429

F. URRACA
OCULISTA
Reanuda sus consultas
LAIN CALVO 18 Teléfono 1311



MEDIAS

MONASTERIO



En la variedad puede elegirse "ALMACENES MONASTERIO" presenta excepcionalmente 20 CALIDADES de medias superiores. Satisfacen todos los gustos en inmejorables condiciones.

GUSTO Y ECONOMICOS

TALLERES RONDA, 4

GENERALISIMO, 13 a 17

MUEBLES

TAPIZADOS LARA

TELÉFONO 1322



GARANTIA TELEFUNKEN
CALIDAD TELEFUNKEN
DURACIÓN TELEFUNKEN
FACILIDADES DE PAGO TELEFUNKEN

TELEFUNKEN VAQUERO

REGALOS PARA BODAS VAQUERO

APARATOS DE LUZ TODAS CALIDADES VAQUERO
VALLADOLID - BURGOS - PALENCIA

AVANCE

AYER. (R-parar, construir, trabajar). He aquí tres hermosos verbos, tres hermosas palabras que representan un mundo magnífico de perspectivas, que simbolizan prosperidad, bienestar...

Fue en los días que precedieron a la gloriosa conmemoración castellana, cuando todos estos resortes, impulsados por un nobilísimo afán que reconocemos y aplaudimos... evidenciaron su acción dotando a la ciudad, de un aspecto por demás laborioso y hasta entonces desusado. Y todos esos trabajos que no han sido estériles, ni efímero pasatiempo...

Gran cantidad de obreros, actuando con febril actividad y sinceramente elogiada y con elementos hasta ahora desconocidos en obras municipales, imprimen a esta empresa un ritmo que saliendo del parsimonioso a que estábamos acostumbrados, hacen prever una pronta terminación...

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, resultó premiada el número 459.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

HABERES PASIVOS.—Se declara con derecho a pensión de 2.000 pesetas al tuérmano de maestro Santa Okalla Díez; de 4.800, a don Máximo Porras García, maestro jubilado, y de 1660'66, a doña Consuelo Hernández Vicente, viuda de capataz de Montes.

Estas pensiones serán abonadas por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

ARCAS GRUBER

Nunca han fallado Numerosas referencias en Burgos Representante en Burgos: L. Uribarri, Barrio Gimeno, 23. Teléfono 2152

UNA MUJER MUERTA EN LA ESTACION DE VENTA DE BANCOS.—Por entre las vías de la estación de clasificación de Venta de Baños se hallaba el jueves recogiendo carbónilla, la vecina Ernestina González Centeno, de 48 años, casada, y natural de Arenillas del Pisuerga (Burgos).

Procedente de Valladolid y por la vía general descendente, entraba en agujas, de dicha estación férrea, una máquina aislada, de cuya proximidad no se dio cuenta la referida mujer, que tuvo la desgracia de ser arrollada por la locomotora, resultando muerta en el acto.

En el lugar del suceso se presentó el Juzgado municipal de Dueñas, en cuyo término ocurrió el accidente, ordenando el levantamiento del cadáver de la infeliz mujer e instruyendo el correspondiente atestado con auxilio de una pareja de la Guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en la estación de dicha localidad.

AGRADECIMIENTO.—Especiamente a los hijos y demás familia de don Ber-

nardino G. de Lopitana (q.e.p.d.) dan las más expresivas gracias a las personas que se interesaron por la salud del finado durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral celebrados por el eterno descanso de su alma.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.—Barómetro: A las siete de la mañana, 690,7; a las dos de la tarde, 691,4; a las siete de la tarde, 691,0

Termómetro: Máxima a la sombra, 12,0; mínima a la sombra, 9,4. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana N.N.E.—6 Km; a las dos de la tarde, N.E.—13 Km; a las siete de la tarde, N.N.E.—13 Km.

Lluvia 0,4 m.m. Recorrido, 190 Kilómetros. CRUZ ROJA ESPAÑOLA.—Ambulancia número 10: Servicio de semana para los días 19 al 25 del actual, ambos inclusive, tercera sección.

Carnicería

FELIX DE LA PEÑA San Carlos, 1 BURGOS

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que para mayor comodidad del mismo, el despacho permanecerá abierto todos los días mañana y tarde para la inscripción de nuevas cartillas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO. Defunciones: Regina Cuesta Pozas, de Burgos, 10 días, Casa de Caridad. Nacimientos: José María Rilova Escribano, María Encarnación Arce Gil, Pedro Moreno Chelare.

Matrimonios: Don Eliseo Pedrosa Peña, con doña Felisa Pardo Franco, hoy a las once en el barrio de Villatoro; don Ponciano Moradillo Sáez, con doña María de la Cruz Terán Villalón, mañana a las once en el barrio de Willatoro.

Don Jose Saez Bernabé, con doña Gregoria García del Río, mañana a las once en San Lorenzo.

Don Isidro Gil Gallo, con doña Ramona Arribas Vallejo, hoy a las once y media en San Lesmes.

SERVICIO FARMACEUTICO.—Hoy estará de turno día y noche la farmacia de Mijangos, Almirante Bonifaz.

CARTERA

de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de Comedias Cómicas de Ricardo Espinosa. A las 5. "El verdugo de Sevilla". A las 7 y 11 noche, "La tela".

CINE AVENIDA.—Hoy, a las 3 1/2. "La fibra de mi vida". En sesiones de costumbre "Noches en Río".

COLISEO CASTILLA.—Hoy, en sesión infantil, "Tarzán de los monos". En sesiones de costumbre, "El hombre de los muñecos".

EXAMEN DE ESTADO

Universidad de Valladolid —En el tablón de anuncios del Instituto Nacional de Enseñanza Media se insertan las normas que han de regir para el Examen de Estado con expresión de los números, días y horas en los que corresponderá examinarse a los alumnos admitidos en la actual convocatoria.

INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA

Examen de Estado Universidad de Valladolid El Magnífico y Excmo. señor Rector de la Universidad de Valladolid en telegrama de esta fecha dice a este Instituto lo que sigue:

"Plazo de inscripción de matrícula Examen Estado queda ampliado hasta el día 25 del actual admitiéndose matrícula a cuantos alumnos estén en condiciones legales". Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA

Pruebas de suficiencia Estas pruebas a partir del cuarto curso (las de los tres primeros ya se han ultimado) serán realizadas de la siguiente forma:

- Cuarto curso.—Día 24. Quinto curso e ingreso, día 25. Sexto curso.—Día 27. Séptimo curso, dispensa de escolaridad y examen de Fisiología para practicantes.—Día 26. Segundos llamamientos.—Día 29. Segundos llamamientos y mejora de nota de ingreso.—Día 30. Para las pruebas de latín los alumnos deberán ir provistos del diccionario correspondiente.

PELUQUERAS! PELUQUEROS!

Saquitos para permanentes hay muchos. Al aceite, uno sólo: CROK La permanente de moda Concesionario:

PERFUMERIA «FERMI» Lain Calvo 22

Casa en venta en Villayuda

Procedente de testamentaria se vende la casa, con todas sus dependencias de cuadras y almacenes, propia para industria, con llave en mano, sita en Villayuda, carretera de Logroño.

Para informes el testamentario Manuel Rucra del Río, Duque de la Victoria 3 y 4, Burgos.

Grupo superior... ANTONIO CARGADO MARINOLA

MAQUINARIA-HERRAMIENTA-ACCESORIOS La Herramienta Industrial GRAL FRANCO, 17 TELEFONO 2033 VALLADOLID

SE VENDE Fábrica de colas y gelatinas Lain-Calvo, 22, 3.º, d.º

IGARROFASI El mejor pienso para toda clase de ganado. En harina y troceada. Precio económico. CASA DIEZ

Trabajos - Molinería Reparación Cajas Caudales, relojes de torre, torno, ajuste y soldadura. CASTELAR General Mola núm. 2 - BURGOS

Evangelio de este día según S. Mateo

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: "Nadie puede servir a dos amos, porque o aborrecerá a uno y amará al otro o respetará a uno y despreciará al otro. No podéis, pues, servir a Dios y a las riquezas. Por esto os digo que no os inquietéis por el alimento de vuestra vida, ni por el vestido de vuestro cuerpo. ¿La vida no vale más que el alimento y el cuerpo más que el vestido? Mirad las aves del cielo; no siembran, ni cosechan, ni recogen en graneros y vuestro Padre celestial las alimenta. ¿No valéis vosotros más que ellas? ¿Y quién de vosotros puede con todos sus cuidados añadir a la estatura de su cuerpo un solo codo? ¿Y por qué os inquietáis también por el vestido? Mirad cómo crecen los lirios del campo: ellos no trabajan ni hilan. Y yo os aseguro que ni Salomón, con toda su gloria, se vio jamás tan bien vestido como uno de ellos. Pues si Dios tiene cuidado de vestir así la hierba del campo, que hoy está allí y mañana se echa en el horno, ¿cuánto mayor cuidado tendrá de vosotros, gentes de poca fe? No estáis, pues, inquietos, preguntando: ¿Que comeremos, qué beberemos o con qué nos vestiremos?, como hacen los paganos que se preocupan de estas cosas. Ya sabe vuestro Padre celestial vuestras necesidades. Buscad primero el reino de Dios y su justicia, y todas las demás cosas se os darán por añadidura".

REFLEXIONES La primera lección que nos da el evangelio de este día, es hacernos ver la imposibilidad de servir a dos señores, reprimiendo así la conducta de aquellos, que, navegando entre

dos aguas y con medias tintas, tratan de agradar a Dios en su vida privada y al mundo en su vida pública. Porque Dios y el mundo, guiado por Lucifer, son dos señores que se quieren disputar nuestra alma.

Dios, después de crearnos y conservarnos con su amorosa Providencia, nos ha redimido muriendo por nosotros en la Cruz, prometiéndonos a cambio de nuestras buenas obras, la recompensa eterna del Cielo.

El mundo, por el contrario, nos quiere precipitar por el camino de las pasiones y placeres, tras del cual sólo podemos hallar las penas eternas del infierno. De ahí la imposibilidad de servir a los dos, pues los dos tienen medios y fines contrapuestos.

Pasa después el evangelio a recordarnos la amorosa Providencia de Dios que todo lo gobierna y de quien dependemos en todo momento. Y para hacer que nazca en nosotros esa absoluta confianza en la Providencia divina, nos recuerda a las flores y las aves del campo, a las que viste y mantiene en todo momento, sin que esto quite el que nosotros, cooperando con la Providencia, trabajemos en la medida de nuestras fuerzas a la obra román.

Y para enseñarnos cuál ha de ser nuestra conducta nos dice: buscad primero el reino de Dios... indicando que nuestro primer cuidado ha de ser siempre cumplir fielmente la voluntad de Dios, o sea, los mandamientos divinos, porque, si cumplimos estos, cumpliendo la voluntad de Dios, nos haremos acreedores a la vida eterna.

J. V.

SANTOS DE HOY

Domingo XIV de Pentecostés: Ss. María del Cervellón vg. Jenaro y Elías obs. Desiderio y Félix mrs. Misa, con rito semidoble y color verde de la Dominica XIV, segunda oración de S. Jenaro y comp. mártires, tercera por la paz.

SANTOS DEL LUNES

Vigilia de S. Mateo. Ss. Eustaquio y com. mrs. Eustasio, Cándida y Fausta vgs. y Agapito p.

Misa, con rito doble y color encarnado de S. Eustaquio (Sapientiam) segunda oración y evangelio último de la vigilia, tercera por la paz.

SANTOS DEL MARTES

Ss. Mateo ap. y evang. Alejandro, Isacio ob. y Eusebio mrs. Ifigenia vg y Jonás pl.

Misa, con rito doble de segunda clase y color encarnado, Gloria, Credo y Prefacio de Apóstoles.

CULTOS

CATEDRAL.—Misas rezadas desde las siete a las once, en la capilla del Santo Cristo.

A las diez, horas menores, procesión y misa conventual.

A las once y media y doce, misas rezadas en la nave mayor.

SAN LORENZO.— Solemne novenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Desde el día 18 al 26 de Septiembre, ambos inclusive, se celebran los siguientes cultos:

Todos los días, durante la nove-

na, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de comunión reparadora; a las siete y media de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento y después de rezar la estación y rosario, se hará el ejercicio de la novena, terminándose los cultos con la bendición y reserva.

Los sermones están a cargo del R. P. Vicente Elejalde Arroyo, Rectorista.

El día 26 último de la novena, el excelentísimo y reverendísimo Obispo Auxiliar celebrará a las ocho, la misa de comunión general.

SAN GIL.—Hermandad de Esclavas de María Santísima de los Dolores.

Hoy, domingo, a las ocho y media, misa de comunión general.

A las once, exposición de S.D.M., que quedará de manifiesto todo el día— y a continuación misa solemne cantada por la Capilla de música.

Por la tarde, a las siete y media, están, Corona de la Virgen de los Dolores, sermón por el profesor del Seminario D. Abilio del Campo, bendición, reserva y Salve cantada.

CARMEN.—Domingo del Santo Escapulario; A las nueve, misa de comunión de los cofrades de la Virgen del Carmen, llevando el Escapulario exterior.

Por la tarde, a las ocho, exposición, rosario, sermón, reserva y procesión con la imagen de la Virgen.

Las secciones de inspectores y celadores celebrarán Junta ordinaria, a las siete, en el salón-jocutoria, bajo la presidencia del P. Director.

Clases prácticas de Contabilidad

Eficientes y concienzudas son las de la acreditada "ACADEMIA COMERCIAL" de Burgos, San Pastor n.º 18, 1.º, fundada en 1933 y filial de la "ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO" de Madrid.

Método teórico-práctico individual.— El alumno lleva una contabilidad completa desde el primer día de su ingreso en la Academia. Asignaturas complementarias: Cálculo Mercantil, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Correspondencia, Legislación fiscal y de Comercio, Banca, etc.

Todos admiran la frescura de mi tez Mi secreto es el uso del producto perfecto de belleza para el cutis VISNU SIETE TONOS DISTINTOS

...SIEMPRE Y CON EL CAFÉ REALZA SU GUSTO TOMANDO CON vino ARVIE, Solera-tipo oscura Con ARVIE, Selecto-tipo claro BON — LOS — MEJORES

OFICINA PRACTICA DE CONTABILIDAD UNICA DE ESTA CLASE EN BURGOS

Escriptorios individuales Enseñanza realmente práctica con clases auxiliares de cálculo mercantil, mecanografía perfecta al tacto, taquigrafía y ortografía. NOTA: Dado el número de plazas que quedan vacantes, la matrícula se cierra el día 25. Informes: Santander 2 triplicado 2.º, de 2 a 9.

BARACHOL contra enfermedades de la piel, ceueroabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. El preferido por los enfermos. Capture Surtaria número 1.122

LOS DEPORTES

Palabras cruzadas

Por J. M. M.

	1	2	3	4	5	6	7	8	9
I	P	O	L	I	G	O	I	O	
II									
III									
IV									
V									
VI									
VII									
VIII	O	I	C	I	I	S			O

HORIZONTALES

- I Figura geométrica.
- II Levantará.
- III Pelota baja.—Pecado capital
- IV Región.
- V Pueblo de Castellón.
- VI Negación.—Voz de mando. Artículo.
- VII Fija tropical.—Tiempo de verbo.
- VIII Jugador de fútbol (plural)—Interjección.

VERTICALES

- 1 Individuos.
- 2 Tiempo de verbo.—Acción censurable.
- 3 Peña.—En tara.
- 4 Célebre idio.—Familiarmente, nombre masculino.
- 5 Letras de amigo.—Frutos.
- 6 Te dirigieras.
- 7 Entregariales.
- 8 Demostrativo.—Pongo al fuego.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

- HORIZONTALES.**—I Limónada II Laes.—Bis. III Arga. IV Natación. V Dña. VI Rural. VII Aba.—Alea. VIII Sastré.
- VERTICALES.**—1 Llanuras. 2 faraba. 3 Mentiras. 4 Os—Aaa. 5 Ac—Lar. 6 Abril.—Le. 7 Digo.—Le. 8 Asan.—Las.

Nuevas publicaciones

UNA ALEGRE AVENTURA, por la Baronesa de Orczy, "Famosa Novelas" precio 6 ptas.

Esta vez, la creadora del famoso Pimpinela ha hecho traición a sus admiradores y ha prescindido de sir Percy y del ambiente de la Franja del Terror; pero no de la emoción que sabe inyectar en sus obras. Sus nuevos héroes poseen todo el atractivo de los personajes creados por la inteligente pluma de la autora, el escenario es Francia en el 1800, cuando ya el nombre de Napoleón es famoso en el mundo entero y su estrella camina hacia el cenit.

Contra ese veloz ascenso quieren luchar los chuanes, ansiosos de volver a todo aquello que destruyó la Revolución, sin comprender que es imposible resucitar lo que en realidad murió por sí mismo.

La aventura a que se lanzan los realistas franceses está condenada al fracaso, a pesar de que la alientan corazones muy nobles y audaces.

La Baronesa de Orczy ha aprovechado ese material, con el que ha escrito una de sus mejores y más atrayentes novelas.

El volumen, presentado en la colección Famosas Novelas, está atractivamente presentado, yendo avalorado con profusión de ilustraciones.

La mejor selección de artículos de cada clase, ya sea económica o de mayor precio, le ofrece

CALZADOS PEREZ

Haga una compra y se convencerá de que adquiere artículo de calidad en

CALZADOS PEREZ

San Pablo, 12 - BURGOS

Un telegrama de la nueva Junta del Madrid al Barcelona C. F.

En que señala y reafirma las relaciones cordiales que siempre existieron entre los dos clubs

También ha telegrafiado al general Moscardó

El Barcelona ha contestado al Madrid con otro afectuoso despacho

Madrid.—Telegrama del Real Madrid al C. F. Barcelona al tomar posesión la nueva junta directiva: "Al asumir inmerecidamente presidencia Real Madrid Club de Fútbol cumplo el unánime deseo de todos compañeros nueva junta saludando ese veterano Club Barcelona con el que siempre mantuvimos las cordiales relaciones deportivas y las fraternales amistades caballerosas que no pueden ser turbadas por triviales episodios que jamás llegaron a nuestros corazones. Para cuanto signifique reafirmación indestructibles estrechos lazos afecto con noble rivalidad deportiva Real Madrid ofrece Club Barcelona incondicionalmente seguro hallar en su sólida raíz deportiva y patriótica. Saluda a Santiago Bernabéu, presidente. Igualmente la nueva directiva del Madrid ha cursado al delegado nacional de Deportes el siguiente telegrama:

Teniente general Moscardó: Honrado inmerecidamente con presidencia Real Madrid Club de Fútbol cumplo orgulloso primer deber de mi cargo saludando jefe nacional deportes e ilustre heroico soldado de la Patria. Nueva junta al emprender difícil rumbo con decisión llevar Real Madrid alto rango que tal nombre merece espera honor ser recibida por vuestro ocasión oportuna expresarle confianza futuro con inmediata resolución estrechar y fortalecer relaciones deportivas con todos Clubs españoles. Respetuosamente Santiago Bernabéu, presidente.

EL C. F. BARCELONA CONTESTA CON OTRO AFECTUOSO TELEGRAMA: Barcelona.—El C. F. Barcelona ha contestado al Real Madrid, con el siguiente telegrama:

Con profunda emoción y contemplación absoluta, contestamos a su afectuoso telegrama fecha ayer, manifestándole no hemos podido dirigirnos en igual sentido que ustedes en esa anterioridad por no haber tenido hasta ahora conocimiento del mencionado nombramiento recaído en la persona de su digno presidente. Excusamos decirles que consejo directivo C. F. Barcelona viene sintiendo ferventísimos deseos de que tradicionales lazos de deportividad y amistad entre el Real Madrid y nuestro Club se estrechen hasta el máximo. C. F. Barcelona, se halla en iguales circunstancias a ustedes y desea que no tarde en llegar la ocasión en que nuestra actitud demuestre hasta la sociedad el cariño que por ustedes sentimos desde los primeros puestos que ocupamos con el solo fin de servir al deporte y, por encima de todo, a España. Afectuosos saludos. C. F. Barcelona.—Cifra.

Profundo significado tiene este envío de telegramas efectuado por la nueva junta directiva del Real Madrid al Club de Fútbol Barcelona y al delegado nacional de Deportes. Profundo significado y señalada transcendencia. Por eso conviene insistir sobre el hecho dándole toda la importancia que en realidad tiene. De una parte viene a confirmar una cuestión por nadie puesta en duda; la cordial relación que reina entre los Clubs Barcelona y Real Madrid. Nada significan a este respecto los circunstanciales incidencias que pueda traer la lógica rivalidad deportiva que existe siempre entre los equipos de la misma categoría, ni tampoco puede ser óbice ninguno momentánea e intrascendente exacerbación de dicha rivalidad. Por enci-

TENIS LA GIMNASTICA A VITORIA

Durante el día de ayer continuaron disputándose los campeonatos de Burgos, celebrándose los siguientes partidos:

Semifinal de dobles señoras: Señoritas Calsilda Alfaro-Trini Basterrechea, vencen por 6-1-6-4, a las señoritas Susana Salazar y Tere Conde.

Final de individuales señoras: La señora de Basterrechea, en un encuentro de gran emoción logró el título, al vencer a la señorita Margarita Crespi, por 6-4, 5-7, 6-2.

Final dobles señoras: Las señoritas Concha y Tere Liniers han ganado a las señoritas Casilda Alfaro y Trini Basterrechea por 2-6, 7-5, 6-2.

Final dobles caballeros: La pareja formada por los señores Echegaray-Tinturé, se proclaman campeones de Burgos 1943, al vencer de forma brillante a los señores Gutiérrez-Sancho, por 6-3, 6-3.

Partidos que se celebrarán en el día de hoy:

A las doce: Final de individuales caballeros, señor Echegaray, contra el señor Arias.

A las 5,30 tarde, final de parejas mixtas, señora de Basterrechea-señor Sancho, contra señorita Crespi y señor Echegaray.

A las siete se les hará entrega de los trofeos a los campeones y subcampeones de Burgos 1943, por las autoridades donantes de los mismos.

S. F. T.

Club Ciclista Burgalés

Reunida la Junta directiva de esta Sociedad, acordó por unanimidad rendir un postrer homenaje a la memoria del benemérito deportista don Florián Inclán Láva.

A tal efecto, se nombró una comisión para que llevara a cabo dicho homenaje, integrada por el presidente de la entidad don José Mata Villanueva, por el contador Donaciano Bueno y en representación de los que habían pertenecido a la Junta directiva, recayó por unanimidad en el ex-presidente del Club Ciclista Burgalés, don Francisco Urra Fernández y por los socios veteranos Eduardo Verduras y Santiago Moreno, y miembro de honor don Esteban S. Alvarado.

Otro día daremos a conocer a nuestros lectores más detalles sobre este asunto.

Hoy, a las nueve de la mañana, saldrá para Vitoria el equipo ginecástico que ha de contender en partido amistoso con el Deportivo Alavés.

El encuentro comenzará a las tres de la tarde al objeto de no restar público al Frontón, donde se celebra la inauguración de la temporada a las seis.

En la expedición figuran además de los jugadores, el entrenador y el delegado de la Sociedad.

El martes, D. M., publicaremos amplia crónica del partido, debida a nuestro redactor J. M. M. que se desplaza como enviado especial.

CICLISMO

Hoy se corre en Ampuero la vuelta ciclista a las Nieves

Con la participación de destacadas figuras del ciclismo español, se celebrará hoy en Ampuero (Santander), una importante prueba denominada "Vuelta Ciclista a las Nieves".

En esta carrera, organizada por Comisión de festejos de aquel Ayuntamiento, con la colaboración del Comité Regional número 6 de la Unión V. E., se disputará aparte de los importantes premios ofrecidos, el campeonato regional que ostenta nuestro paisano Cándido Ayala, conseguido en la pasada temporada.

Burgos estará representado en tan importante prueba por los conocidos ciclistas Ayala, Bautista Marin y Paulino González, que defenderán los colores del Club Ciclista Burgalés y que salieron ayer para la capital de la Montaña.

Para oír

Seguramente entre los varios modelos de Electro - Acústicos "Klerson" encontraremos el apropiado para usted. Nada le cuesta ensayarlo. (Patente Invención 159.336) Hernisán (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes 104. Barcelona. (Censura Sanidad 3019).



FRIAS HNOS.

Se complacen en ofrecer su nuevo establecimiento dedicado a ventas, construcción, cambios y reparaciones de aparatos de radio, cinematografía y amplificadores del sonido.

CID, 16

BURGOS

Diario de Burgos

Cómo ve la guerra
Roosevelt

Los alumnos de la Escuela Naval de Marín en Santiago

Para ganar el jubileo del Año Santo

El director de la Escuela leyó la ofrenda y le contestó el Magistral de la Catedral

Santiago de Compostela. — Hoy han ganado el jubileo del Año Santo los alumnos de la Escuela Naval de Marín, recientemente inaugurada por S. E. el Jefe del Estado. A las once y media de la mañana, llegó el tren especial procedente de Pontevedra, con las fuerzas de la Marina española, que vienen a rendir tributo de fe al Apóstol. Componían estas fuerzas una compañía de guardias de marina dos compañías de aspirantes y una compañía de marinería con la banda de música de infantería de Marina de Escuela, al mando del segundo comandante subdirector, de la Escuela, capitán de fragata, don Pedro Sanz Torres. En correcta formación, estas fuerzas se dirigieron por las principales calles de la ciudad, engalanadas con colgaduras, hasta la plaza de España, donde formaron ante la puerta del Obradoiro.

En la plaza de España, el comandante director de la Escuela Naval de Marín, capitán de navío don Pedro Nieto Antón, pasó revista a las fuerzas. Una comisión del Cabildo dió la bienvenida al comandante y oficialidad y a las 11,30 en punto, las fuerzas de Marinería iniciaron la entrada en el Templo.

En la Catedral, jefes y oficiales ocuparon sitios preferentes en el coro frente al altar del Apóstol.

Con el comandante director de la Escuela se situaron todas las autoridades locales.

Ante el altar portátil donde había de ser oficiada la misa, formaba una escuadra de guardias marinas. Ofició en la ceremonia, el teniente vicario doctor Sánchez, ayudado por dos alumnos del séptimo curso de la Escuela.

Durante la misa, la banda interpretó diversas composiciones y al alzar, el Himno Nacional. Seguidamente los marinos elevaron sus voces con la estrofa del Himno Eucarístico "Amor de los amores" y el capellán de la Armada, don José Fernández, dirigió desde el coro las plegarias para ganar el jubileo.

Terminada la misa, dos alumnos se dirigen hacia el altar portando en una bandeja de plata una diminuta arca del mismo metal, reproducción de la que contiene las cenizas del Apóstol, con la ofrenda para el culto al patrón de España. El comandante director de la Escuela Naval Militar de Marín, de rodillas ante el Apóstol, pronunció la siguiente invocación:

"Glorioso apóstol de España, Señor Santiago: Postrados ante vuestro Sepulcro tenéis un grupo más de peregrinos que en este año jubilar se acercan emocionados a vuestras sagradas cenizas. Son casi todos ellos gente moza y bisoña y por eso no los conocéis aún. Permittedme, Señor, que os los presente, que a sus mayores los conocisteis muy bien. Son descendientes legítimos de aquellos hombres recios de alma y cuerpo, peregrinos conscientes del ancho camino de la mar, que con la proa de sus naves cortaron todos los meridianos del Globo y con el fanal de popa alumbraron "mares tenebrosos" y remotos horizontes para llevar en vuelta en los pliegues de la bandera de vuestra España, hasta el último confín de la tierra, aquella fé incontaminada que vos quisisteis traer. De aquellos esforzados marinos han heredado. Señor, como abuelo, la misma fé en Cristo y el mismo querer a la Patria que quedarán vinculados siempre a esta Marina. Su ejcutoria escrita está hace ya muchos años en el viejo y rugoso pergamino de la mar y los que hoy vienen aquí siempre harán honor a ella. Yo os lo pido Señor. Dicen que la juventud es la edad del placer; pero Vos, "Hijo del Trueno", sabéis muy

bien que eso no es así. La juventud es la edad del heroísmo, porque es apasionada y vehemente. Acaso exaltada algunas veces, pero como las alondras, Señor, cuando más alto vuelan más alto cantan también. Alto vuelan y alto cantan estos que hoy os visitan. Apenas abrieron sus ojos al mundo, han visto que éste se desquiciaba y se han aprestado a la lucha. La Humanidad está otra vez en trance de paganización; a golpes de hoz y martillo quieren destruir nuestra civilización cristiana. Mas este puñado de muchachos ha escuchado la imperiosa voz de la Historia y no están dispuestos a ceder el campo a los enemigos de su fé. Son, Señor, caballeros de la mar, que hoy vienen de la Escuela con sus maestros; de esa Escuela que peregrina también este año jubilar ha querido acercarse hasta este solar de sus mayores, a su antigua casa paterna, que aquí cerca fundara un precioso arzobispo de Compostela, el insigne Diego Gelmírez.

Vienen de la Escuela — digo — y han aprendido ya allí que su noble profesión es entrega, sacrificio y holocausto y que tiene mucho de eso, de sacrificio y apostolado. Ese uniforme que visteis, cilicio es que ciñe su cuerpo y su alma en honor de la Religión y de la Patria. Pues bien, Señor: Su juventud, su entusiasmo, sus fuerzas vírgenes, las ponen hoy a vuestra disposición y en este punto crucial de la Historia juran solemnemente ante Vos que cualquiera que sea la suerte del mundo, no reconocerán jamás otro imperio que el imperio de la Cruz que Vos plantasteis aquí. Y como testimonio y prenda de fidelidad os presentan esta su pobre ofrenda, de la que hago entrega al ilustre cabildo de esta vuestra Basílica, con aquella sencilla fé y buen ánimo con que lo hicieron antaño sus mayores.

Y termino, Señor; dignaros dispensar a todos vuestra protección valiosa; dadles luz a su inteligencia, pureza a sus corazones, firmeza a su voluntad, éxito a sus esfuerzos y haced, en fin, Señor, que cuantos aquí os hemos seguido en la fé os acompañemos también en la gloria. Amén".

Contestó el canónigo magistral de la Catedral, doctor Cizur, que cantó las glorias de la Marina española, haciendo una relación histórica desde el descubrimiento de las Américas hasta las batallas de Lepanto y Trafalgar. Puso como ejemplo los ideales de nuestra Armada, siempre mantenidos para la defensa de Cristo y el honor de la bandera, sin temer al sacrificio de sus vidas, haciendo honor a la frase histórica que es como un lema, de "Más vale honra sin barcos que barcos sin honra". Terminó sus palabras con una bienvenida a todos los peregrinos dada en nombre del Arzobispo. Los marinos entonaron solemnemente, con acompañamiento de la banda, la Salve a la Reina de los mares.

Seguidamente funcionó el Botafumeiro. La banda de Infantería de Marina interpretó el Himno al Apóstol, que fué coreado por los marinos y los fieles que llenaban las naves de la Basílica.

Terminado el acto, los marinos desfilaron por el camerín del Apóstol para abrazar su imagen y salieron por la Puerta Santa congregándose en la plaza de los Literatos, donde formaron para desfilar hasta el Seminario, donde se les sirvió un almuerzo.

A las seis y media de la tarde emprendieron el viaje de regreso a Pontevedra y Marín, en el tren especial que les traía a Santiago de Compostela. — Cifra

Vuelve a hablarse en Chile de un viaje de Ríos a EE. UU.

Diplomáticos y súbditos japoneses van a ser canjeados por otros chilenos y norteamericanos

Santiago de Chile. — Algunos periódicos recogen rumores según los cuales la cancillería prepara activamente, de nuevo, un próximo viaje del presidente de la república a los Estados Unidos. Hasta el momento, no ha habido confirmación oficial de esta noticia. — Efe.

CANJE ENTRE AMERICANOS Y JAPONESES : — : — :
Santiago de Chile. — Han salido

con destino a Buenos Aires los diplomáticos y súbditos japoneses, que serán canjeados en Goa (India portuguesa) por súbditos chilenos y norteamericanos residentes en el Japón. Estos han abandonado ya las islas niponas a bordo de un barco zarpado de Yokohama.

Los súbditos japoneses embarcarán en Buenos Aires en el "Grips holm". — Efe

La marina aliada desempeña un importante papel en Salerno

Aviones alemanes hundieron un contratorpedero anglosajón y torpedearon también un petrolero

(Viene de primera página)

LAS VICTORIAS DE LA MARINA BRITANICA : — :

Argel. — "La parte que ha tomado la Marina británica en la victoria de Salerno — escribe el corresponsal de Reuter cerca de la flota del Mediterráneo — será puesta un día a la misma altura que las grandes victorias navales

del pasado. Los cañones pesados de los barcos de guerra rechazaron sin cesar a los tanques alemanes que se esforzaban por penetrar en la cabeza de puente aliada y bombardearon sin reposo los emplazamientos de las baterías del enemigo, sus vehículos, sus concentraciones y todo lo que se encontraba a su alcance y abastecieron de municiones y carburante a

los combatientes de tierra. El esfuerzo de las tripulaciones fue gigantesco". — Efe

ISCHIA SE RINDE A LOS ALIADOS : — : — :

Cuartel general aliado del Mar del Norte. — Se anuncia oficialmente que la isla de Ischia, situada en el golfo de Nápoles, rindió a las fuerzas navales aliadas hace dos días. — Efe

"Las consecuencias del armisticio han recaído sobre el pueblo e instituciones de Italia"

«Nuestro valor y nuestra fé darán a la nación un porvenir nuevo y nuevas posibilidades de vida»

DEL DISCURSO DE MUSSOLINI AL PUEBLO ITALIANO

(Viene de primera página)

misión. En cuanto a las condiciones del armisticio, que debían haber reflejado una gran amplitud de espíritu, han sido las más duras que puede imaginarse".

Mussolini declara que las consecuencias del armisticio han recaído sobre el pueblo y sobre las instituciones de la nación italiana y dice: "esas son las responsabilidades denunciadas por el Führer en su último discurso y las pruebas que ponen de relieve la traición de Badoglio. El Fascismo no ha traicionado a la Monarquía. En este asunto la unión del pueblo italiano no ha desaparecido. Si una Monarquía no está a la altura de su misión histórica pierde toda razón de ser".

Finalmente anunció Mussolini: "El Estado nuevo que queremos fundar será nacional y social; será en la aceptación más amplia de la palabra un Estado fascista. Y convencidos de que ese movimiento tendrá una fuerza irresistible, formulamos las siguientes exigencias:

Primera: reanudación de la lucha con Alemania, el Japón y los demás aliados del Eje. Sólo la sangre puede borrar una página tan deshonrosa en los anales de nuestra Patria.

Segunda: reconstrucción inmediata del Ejército, que se agrupará en torno al núcleo constituido por la milicia. Únicamente puede vencer el que toma las armas y combate.

Tercera: liquidación de los traidores, en particular de aquellos que el 25 de Julio, a las 21,30 horas prestaron adhesión al nuevo Gobierno, pasando así a las filas del enemigo.

Cuarta: extirpación de la plutocracia y establecimiento de una

base social sobre la cual puede erigirse el Estado sostenido por el trabajo de sus ciudadanos.

Así pues, camisas negras y vosotros, los fieles adheridos de toda

El ministro secretario general del Partido en Santander

(Viene de primera página)

provincia, le esperaban el alcalde y jefe local, y el ingeniero don Luis Remacha. En la casa administración de la Confederación Hidrográfica del Ebro, observó detenidamente los planos de la gran obra y escuchó las explicaciones que le dió el ingeniero señor Remacha, así como los detalles referentes a la expropiación forzosa de los lugares que han de ser anegados. El camarada Reguera Sevilla expuso al ministro los proyectos que tiene la Jefatura provincial del Movimiento para resolver los problemas económicos y sociales que plantean las expropiaciones, con una orientación nacional-sindicalista. Después el ministro continuó viaje a Santander.

LLEGADA A SANTANDER

Santander. — A las nueve y media de esta noche ha llegado el ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese.

Al límite de la provincia le fue a esperar el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Reguera Sevilla, quien le acompañó hasta el hotel. El ministro se retiró inmediatamente a sus habitaciones para descansar. — Cifra.

Italia, os llamo de nuevo al tra-

bajo y a las armas. La alegría de nuestros enemigos producida por la capitulación de Italia, no significa que tienen ya en sus manos la victoria, puesto que nuestros aliados — Alemania y el Japón — proseguirán la lucha hasta el fin final, sin pensar jamás en capitular. ¡Camisas negras! ¡Constituid vuestros batallones, que tantas hazañas heroicas realizáis. Vosotros, jóvenes fascistas, incorporaos a las divisiones que tan valerosamente combatieron cerca de Bir-el-Gobi. Vosotros, aviadores, que habéis hecho arduos los ataques de nuestros aversarios contra nuestra ciudad, disponed para nuevos combates. Vosotros, jóvenes fascistas, volad a ser el apoyo moral y material de nuestro pueblo, que tan necesitado está de ello. Y vosotros, campesinos, obreros y artesanos: Estado que ha surgido de esta cha será vuestro Estado; defendedlo para que nadie pueda ponerlo otra vez en peligro. Nuestro valor, nuestra fé y nuestra voluntad darán a Italia un porvenir nuevas posibilidades de vida y puesto al sol. Haced de esta esperanza, una certidumbre inquebrantable. ¡Viva Italia! ¡Viva el partido fascista republicano! — Efe

Una consulta del embajador de los Estados Unidos en la U.R.S.S.

Washington. — El almirante William Standey, embajador de Estados Unidos en la URSS, va a regresar a los Estados Unidos para consultar sobre los proyectos con los Gobiernos británico y vietico. — Efe